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De gebruikte vervoerswijzen door de Belgen in 2022 

Inleiding en Methode 

Mobiliteitsenquêtes zijn de meest gebruikelijke manier om statistieken te produceren over de wijze 

waarop burgers zich verplaatsen. Om betrouwbare informatie over vervoerswijzen, en met name de 

verdeling per vervoerswijze naar aantal verplaatsingen of afgelegde afstand, te verkrijgen, is het nodig 

om enquêtes op basis van verplaatsingsdagboeken op te zetten. Men vraagt de respondenten om details 

in te vullen over al hun verplaatsingen op een bepaalde dag. Dergelijke enquêtes zijn echter duur en 

tijdrovend om op te maken en uit te voeren, en kunnen niet vaak en op basis van grote steekproeven 

van respondenten worden uitgevoerd. 

Nuttige informatie over de mobiliteit van de Belgen kan ook worden verzameld door eenvoudigere 

vragen te stellen. De resultaten in dit verslag zijn afkomstig van een BeMob-enquête dat vanaf begin 

2022 is uitgevoerd. Representatieve steekproeven van iets meer dan 1000 Belgen tussen 18 en 79 jaar 

worden elk kwartaal bevraagd over hun mobiliteit. In het bijzonder worden ze bevraagd over de 

gebruiksfrequentie van dagelijkse vervoerswijzen. Hoewel met deze vragen geen verdeling per 

vervoerswijze kan worden berekend (bv. om het percentage van de verplaatsingen per fiets te kennen), 

geven ze wel een goed beeld van de manier waarop de Belgen zich verplaatsen. 

De resultaten van dit verslag behelzen de gegevens van de eerste vier golven van deze enquête, 

uitgevoerd in maart/april, augustus, november en december 2022. In totaal gaat het om 4666 

respondenten. Naar aanleiding van de door de FOD Mobiliteit uitgevoerde analyses werd besloten om 

vanaf de derde ronde (november) bijkomende controles uit te voeren om een klein aantal inconsistente 

antwoorden te kunnen elimineren. Deze inconsistenties leidden tot een overschatting van het gebruik 

van weinig gebruikte vervoerswijzen. De resultaten van de eerste twee rondes werden daarom buiten 

de analyse gehouden voor de volgende vervoerswijzen: de vervoermiddelen van micromobiliteit, 

motorfietsen, vouwfietsen, bakfietsen en speedpedelecs. 

Intensiteit van de verplaatsingen 

De respondenten werden bevraagd over de frequentie van hun verplaatsingen. Hoewel het niet mogelijk 

is een aantal gemaakte verplaatsingen of afgelegde kilometers af te leiden, geven deze resultaten inzicht 

in het belang van mobiliteit in het leven van de Belgen. De helft van de respondenten (49%) zegt zich 

bijna elke dag te verplaatsen. Dit percentage ligt iets hoger voor mannen dan voor vrouwen (53% tegen 

46%), voor mensen van 35-54 jaar (55%), en aanzienlijk veel hoger voor werkenden (59% tegen 35%). 

Ook valt op dat de intensiteit van de verplaatsingen veel groter is bij Vlamingen dan bij Walen en 

Brusselaars. 

 

  



  Ik verplaats mij  In de toekomst zou ik ... 

   Bijna 
elke dag 

Drie tot 
zes 

dagen 
per week 

Eén tot 
twee 

dagen per 
week 

Bijna 
nooit 

   mij minder 
willen 

verplaatsen 

 mij meer 
willen 

verplaatsen 

België  49% 35% 12% 4%  15% 9% 

          

Mannen  53% 34% 11% 3%  15% 8% 

Vrouwen  46% 36% 14% 4%  16% 10% 

          

18-34 jaar  52% 37% 8% 3%  21% 11% 

35-54 jaar  55% 33% 10% 3%  18% 8% 

55 jaar en +  42% 35% 18% 5%  8% 8% 

          

Niet-werkenden  35% 37% 22% 6%  6% 13% 

Werkenden  59% 33% 6% 2%  21% 7% 

          

Brussel  46% 37% 13% 4%  12% 12% 

Vlaanderen  53% 34% 9% 3%  12% 8% 

Wallonië  43% 35% 18% 5%  22% 10% 

         

Woonplaats in een grootstad1  46% 37% 14% 4%  11% 12% 

Woonplaats buiten de grootstad  51% 34% 12% 4%  17% 8% 

         

Gebruikt de wagen om zich naar het 
werk te begeven 

 60% 31% 6% 2%  27% 5% 

Gebruikt een andere vervoerswijze  55% 37% 6% 2%  12% 10% 

Tabel 1 Intensiteit van de verplaatsingen en intenties met betrekking tot het aantal toekomstige verplaatsingen 

De uitdagingen op milieu- en klimatologisch vlak nopen ons tot het heruitvinden van mobiliteit. Eén te 

activeren hefboom om de impact van mobiliteit te verminderen, is het aantal en de lengte van onze 

verplaatsingen te beperken. Slechts een minderheid van de Belgen (15%) uit echter de wens om zich 

minder te willen verplaatsen. 9% van hen zou zich zelfs meer willen verplaatsen. Hoewel er rekening 

mee moet worden gehouden dat deze gegevens enigszins beïnvloed zijn door de nasleep van de 

gezondheidscrisis (telewerken werd in de eerste twee golven van de enquête nog sterk aangemoedigd 

voor veel werknemers), geeft dit aan dat een zeer grote meerderheid van de Belgen hun woon-

werkverkeer in de toekomst niet radicaal ziet veranderen. 

Bepaalde bevolkingscategorieën zijn echter meer geneigd om zich in de toekomst minder te willen 

verplaatsen: de jongsten (21% van degenen onder 35 jaar), werkenden (21%), die zich al veel 

verplaatsen, en met name degenen die de wagen gebruiken om zich naar hun werkplek te 

begeven (27%). 

 
1 Dit onderscheid wordt gemaakt op basis van de "urbanisatiegraad" (DEGURBA) zoals gedefinieerd door Eurostat. 
De in België in aanmerking genomen steden zijn de volgende: Antwerpen, Brussel, Brugge, Charleroi, Kortrijk, Gent, 
Luik, Leuven, Mechelen, Bergen, Namen en Oostende. 



Hoe verplaatsen de Belgen zich? 

Figuur 1 toont de frequentie waarmee de Belgen elke vervoerswijze gebruiken. 

- De wagen en te voet gaan zijn de meest gebruikte vervoerswijzen, door nagenoeg alle Belgen, 

en minstens 3 keer per week door meer dan de helft van hen. 

- Naast te voet gaan vormen het openbaar vervoer en de fiets de twee belangrijkste alternatieven 

voor de wagen. Het openbaar vervoer wordt door een groter deel van de respondenten gebruikt 

(65% tegenover 56% van de respondenten die verklaren fietser te zijn). Wat de 

gebruiksfrequentie betreft, wordt de fiets echter verkozen boven het openbaar vervoer (21% 

minstens drie keer per week tegenover 12% voor het openbaar vervoer). 

- Het gebruik van steps en andere voortbewegingstoestellen voor micromobiliteit is slechts 

marginaal: 6% van de respondenten maakt er minstens enkele dagen per jaar gebruik van en 

minder dan één procent maakt er ten minste 3 keer per week gebruik van. 

 
Figuur 1 - Gebruiksfrequentie van de vervoerswijzen door Belgische volwassenen 
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Tabel 2 toont het gebruikersaandeel (ten minste enkele dagen per jaar) voor elke vervoerswijze, per 

gewest van de woonplaats, per geslacht en leeftijdscategorie. 

 
  

Gewest van de 
woonplaats 

 Gender  Leeftijdscategorie 
 

BE  BHG VL WAL  M V  <=34 35-54 55+ 

Te voet    95%  97% 96% 92%  95% 95%  93% 95% 96% 

Steps of andere micromobiliteit   6%  18% 5% 4%  8% 5%  12% 7% 1% 

Fiets     56%  35% 74% 30%  60% 52%  61% 58% 50% 

Openbaar vervoer   65%  85% 69% 50%  64% 66%  70% 64% 62% 

Motorfiets     7%  8% 7% 7%  9% 5%  7% 8% 5% 

Wagen     94%  85% 95% 94%  94% 93%  92% 94% 94% 

             

Persoonlijke niet-elektrische step 1,2%  2.7% 1,0% 1,2%  1,1% 1,4%  1,8% 1,6% 0,5% 

Persoonlijke elektrische step 2,4%  6,7% 2,5% 1,0%  2,3% 2,6%  4,4% 2.7% 0,7% 

Elektrische deelstep 2,0%  9,6% 0,9% 1,7%  3,1% 1,0%  4,8% 1,7% 0,2% 

             

Niet-elektrische fiets 43%  28% 57% 23%  49% 37%  53% 47% 32% 

Niet-elektrische vouwfiets 3%  4% 4% 2%  4% 3%  5% 2% 3% 

Niet-elektrische bakfiets 1%  2% 1% 0%  1% 1%  1% 0% 1% 

Elektrische fiets (< 25km/u) 24%  12% 33% 10%  24% 23%  21% 20% 28% 

Speedpedelec  2%  3% 3% 0%  3% 1%  3% 3% 1% 

Elektrische vouwfiets 2%  5% 2% 0%  2% 1%  2% 1% 2% 

Elektrische bakfiets  1%  3% 1% 0%  1% 1%  1% 1% 1% 

             

Binnenlandse treinen    54%  64% 59% 43%  55% 54%  62% 52% 50% 

Internationale treinen    18%  37% 16% 14%  18% 18%  26% 17% 13% 

Metro     34%  81% 31% 24%  36% 33%  41% 34% 29% 

Tram     40%  80% 45% 19%  40% 40%  44% 39% 38% 

Bus     49%  80% 50% 37%  49% 49%  52% 47% 49% 

             

Bromfiets     2%  3% 1% 2%  2% 2%  3% 1% 1% 

Motorfiets 50cc - 125cc    2%  4% 1% 2%  2% 1%  3% 2% 1% 

Motorfiets > 125cc    3%  4% 3% 3%  5% 2%  2% 4% 4% 

             

Wagen als bestuurder (met gezin2)  83%  66% 85% 83%  88% 77%  79% 85% 83% 

Wagen als passagier (met gezin)  76%  66% 80% 72%  72% 79%  81% 76% 70% 

Carpooling3 als bestuurder    23%  23% 23% 25%  24% 23%  35% 21% 17% 

Carpooling als passagier    27%  28% 26% 28%  26% 28%  40% 24% 20% 

Tabel 2 - Aandeel van de respondenten die ten minste enkele dagen per jaar van de vervoerswijze gebruikmaken 

  

 
2 Enkel met personen die deel uitmaken van het gezin. 
3 Wagen die ten minste één persoon vervoert die geen deel uitmaakt van het gezin. 



Het gebruik van de fiets 
Fietsers werden ondervraagd over hun fietsgebruik, waarbij onderscheid wordt gemaakt tussen een 

fietstocht en een verplaatsing per fiets naar een specifieke locatie. De gezondheidsvoordelen van het 

recreatief gebruik zijn evident. Een modale overstap uit de wagen is echter enkel denkbaar in het tweede 

geval, wanneer de fiets wordt gebruikt om zich bijvoorbeeld naar het werk te begeven of om 

boodschappen te doen. Dit onderscheid wordt geïllustreerd in tabel 3. 

Van de ondervraagde fietsers gebruikt iets minder dan een derde (31%) de fiets enkel voor fietstochtjes. 

Dit percentage ligt flink hoger in Wallonië (69%) en Brussel (52%) dan in Vlaanderen (21%). Meer dan de 

helft van de Vlaamse fietsers gebruikt de fiets voor zowel recreatieve als utilitaire doeleinden, tegenover 

een kwart van de Waalse fietsers. 

Onder alle respondenten België Brussel Vlaanderen Wallonië 

Gebruiken de fiets niet 44% 65% 26% 70% 

Gebruiken de fiets voor fietstochtjes en om zich te verplaatsen 27% 11% 41% 7% 

Gebruiken de fiets enkel om zich te verplaatsen 11% 6% 18% 2% 

Gebruiken de fiets enkel voor fietstochtjes 17% 18% 16% 20%  
    

Onder de fietsers België Brussel Vlaanderen Wallonië 

Gebruiken de fiets voor fietstochtjes en om zich te verplaatsen 49% 32% 55% 25% 

Gebruiken de fiets enkel om zich te verplaatsen 20% 17% 24% 6% 

Gebruiken de fiets enkel voor fietstochtjes 31% 52% 21% 69% 

Tabel 3 - Redenen voor het gebruik van de fiets per gewest van de woonplaats 

Actieve mobiliteit en sedentaire levensstijl 
Actieve vervoerswijzen (te voet gaan en fietsen) zijn een evidente manier om een sedentaire levensstijl 

te bestrijden, met alle bijbehorende voordelen voor de volksgezondheid. In tabel 4 worden sedentairen 

gedefinieerd als de personen die aangeven dat zij zich niet ten minste eenmaal per week verplaatsen 

per fiets of te voet (ten minste 5 minuten). Dit zegt echter nog niets over de beoefening door deze 

personen van andere sporten. 

Met deze definitie wordt een kwart van de respondenten (26%) als sedentairen beschouwd. Dit 

percentage varieert van gewest tot gewest, maar ook naargelang de persoon al dan niet in een stad4 

woont. Het aandeel sedentairen ligt inderdaad lager in de steden. Het gaat over slechts 13% van de 

Brusselaars, 15% van de Vlaamse stedelingen en 25% van de Waalse stedelingen. Buiten de steden 

bedraagt dit percentage 27% in Vlaanderen en 32% in Wallonië. 
 

18-34 jaar 35-54 jaar 55 jaar en + Alle leeftijden 

Brussel 11% 15% 12% 13% 

Vlaanderen 29% 27% 20% 25% 

Buiten de stad 33% 29% 22% 27% 

Stad 14% 18% 14% 15% 

Wallonië 34% 30% 30% 31% 

Buiten de stad 37% 31% 30% 32% 

Stad 21% 26% 28% 25% 

België 28% 27% 23% 26% 

Tabel 4 - Percentage respondenten dat beweert zich niet minstens één keer per week per fiets of te voet te verplaatsen 

 
4 De definitie "urbanisatiegraad" van Eurostat wordt gebruikt. De in België in aanmerking genomen steden zijn Antwerpen, 

Brussel, Brugge, Charleroi, Kortrijk, Gent, Luik, Leuven, Mechelen, Bergen, Namen en Oostende. 



Het treingebruik per leeftijdscategorie  
Meer dan de helft van de respondenten neemt minstens één keer per jaar een (binnenlandse) trein. Een 

grote meerderheid gebruikt de trein echter slechts een paar keer per jaar (39%). Dit vormt een potentiële 

modale verschuiving indien deze mensen ertoe kunnen worden bewogen vaker de trein te gebruiken. 

Deze verhoudingen veranderen drastisch met de leeftijd. Bijna een kwart (23%) van de 18-24-jarigen 

gebruikt de trein minstens één keer per week. Dankzij de studenten wordt dit percentage nog 

opgetrokken: 37% van de studenten onder de 24 jaar neemt minstens één keer per week de trein, 

tegenover 14% van de werkenden van dezelfde leeftijd.  

Het aandeel regelmatige treingebruikers neemt vervolgens geleidelijk af met de leeftijd. Bij de 45-64-

jarigen daalt het tot onder de 10%, en bij gepensioneerden wordt het percentage logischerwijs 

verwaarloosbaar. 

 
Figuur 2 - Frequentie van het treingebruik per leeftijdscategorie en per soort activiteit 
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Perceptie van de vervoerswijzen 

 Te voet Fiets Metro/tram/bus Trein Wagen 

Goedkoop 99% 92% 45% 35% 18% 

Snel 17% 53% 54% 60% 94% 

Praktisch 73% 73% 51% 50% 95% 

Goed voor de gezondheid 99% 97% 28% 33% 19% 

Veilig 79% 50% 83% 89% 76% 

Goed voor het milieu 99% 97% 69% 85% 15% 

Tabel 5 – Perceptie van de vervoerswijzen 

Het panel werd gevraagd naar hun perceptie van de kwaliteiten van de verschillende vervoerswijzen. De 

resultaten van tabel 5 laten duidelijk de respectieve voordelen van elke vervoerswijze zien. 

- De actieve vervoerswijzen, te voet of per fiets worden door de overgrote meerderheid van de Belgen 

beschouwd als goedkoop, gezond en goed voor het milieu. 

- De wagen is de snelste en meest praktische vervoerswijze. 

- De fiets wordt als het minst veilige vervoermiddel beschouwd (50% van de respondenten). Het zijn 

echter vooral niet-fietsers die hierop wijzen: 33% van hen vindt de fiets een veilige vervoerswijze, 

tegenover 61% van de fietsers. 

- Het openbaar vervoer wordt logischerwijs als minder handig beschouwd dan de individuele 

vervoerswijzen, maar compenseert dit op andere punten: veiliger dan de fiets, goedkoper en beter 

voor het milieu dan de wagen. 

Intentie voor het gebruik van de fiets 

De respondenten wordt ook ondervraagd over hun plannen om alternatieven voor de wagen te 

gebruiken. Uit tabel 6 blijkt dat bijna een derde van de fietsers (31%) van plan is het gebruik van de fiets 

de komende 12 maanden te verhogen. Bovendien verklaart een vijfde van de niet-fietsers (20%) te willen 

starten met fietsen. Ook al vertalen intenties zich niet altijd in een daadwerkelijke gedragsverandering, 

deze hoge cijfers tonen de groeiende populariteit van de fiets in de samenleving aan. 

De toename van verplaatsingen met tweewielers betekent niet noodzakelijk een modale overstap uit 

andere vervoerswijzen. Een aanzienlijk deel van de respondenten die meer willen gaan fietsen, zegt dat 

dit ten minste deels om bijkomende verplaatsingen zal gaan (36% bij degenen die al fietser zijn, 51% 

voor de anderen). De wagen is echter de eerste vervoerswijze die vervangen wordt.  
 

Fietsers Niet-fietsers 

Bijkomende verplaatsingen 36% 51% 

De wagen vervangen 57% 30% 

Het openbaar vervoer vervangen 9% 10% 

Te voet gaan vervangen 20% 17% 

Tabel 6 - Gebruik van nieuwe verplaatsingen per fiets (meerdere antwoorden mogelijk) 

Het feit dat de modale verschuiving bij potentiële nieuwe fietsers lager zou liggen, houdt met name 

verband met hun gebruik van de fiets: slechts 41% van hen wil de fiets gebruiken voor utilitaire 

verplaatsingen, tegenover 82% voor fietstochtjes. 

De resultaten van de enquête illustreren ook het succes van de elektrische fiets. 14% van de gebruikers 

van een niet-elektrische fiets (of 8% van de respondenten) zegt te overwegen hun niet-elektrische fiets 

in de toekomst te vervangen door een elektrische fiets voor sommige verplaatsingen. 



Besluit 

De resultaten van deze enquête belichten de volgende elementen met betrekking tot de mobiliteit van 

de Belgen. 

1) Mobiliteit is een belangrijk element in het leven van de Belgen: de helft van de respondenten 

zegt zich elke dag te verplaatsen. Een meerderheid overweegt niet om het aantal verplaatsingen 

te verminderen: slechts 15% van de Belgen verklaart hun verplaatsingen in de toekomst te willen 

terugschroeven. 

2) De analyse van de vervoerswijzen bevestigt de bekende trends: de wagen en te voet gaan zijn 

de meest gebruikte vervoerswijzen, minstens drie keer per week door meer dan de helft van de 

respondenten. Naast te voet gaan zijn het openbaar vervoer (65% van de gebruikers, 12% 

minstens drie keer per week) en de fiets (56% van de gebruikers, 21% minstens drie keer per 

week) de twee belangrijkste alternatieven voor de wagen. 

3) Uit de analyse van de verplaatsingen met de fiets blijkt dat 31% van de fietsers de fiets enkel 

gebruikt om fietstochtjes te maken, een percentage dat aanzienlijk hoger ligt in Wallonië (69%) 

dan in Vlaanderen (21%). Hieruit blijkt hoe belangrijk het is een onderscheid te maken tussen 

soorten verplaatsingen per fiets om de mobiliteitsgewoonten van fietsers beter te begrijpen. 

4) Een kwart van de respondenten worden geïdentificeerd als “sedentairen”, dat wil zeggen, dat 

zij zich niet ten minste eenmaal per week per fiets of te voet (gedurende ten minste 5 minuten) 

verplaatsen. Het percentage sedentairen is vooral hoog in niet-stedelijke gebieden: 27% buiten 

de steden in Vlaanderen en 32% in Wallonië. 

5) Meer dan de helft van de respondenten neemt minstens één keer per jaar de trein. Een grote 

meerderheid treingebruikers gebruiken deze echter slechts een paar keer per jaar (39%). Dit 

vormt een potentiële modale verschuiving als deze mensen ertoe kunnen worden bewogen 

vaker de trein te gebruiken. 

6) De actieve vervoerswijzen (te voet of per fiets) worden door de overgrote meerderheid van de 

Belgen beschouwd als goedkoop, goed voor de gezondheid en goed voor het milieu. Het 

openbaar vervoer wordt logischerwijs als minder handig beschouwd dan de individuele 

vervoerswijzen, maar compenseert dit op andere punten: veiliger dan de fiets, goedkoper en 

beter voor het milieu dan de wagen. 

7) Een aanzienlijk aantal Belgen is van plan te beginnen fietsen (20% van de niet-fietsers) of vaker 

te gaan fietsen (31% van de huidige fietsers). Uit de resultaten blijkt dat de wagen de meest 

vervangen vervoerswijze zou zijn, maar een modale verschuiving zou niet systematisch 

plaatsvinden. Sommige van de nieuwe verplaatsingen per fiets zouden immers bijkomende 

verplaatsingen zijn, vooral voor recreatieve doeleinden. 

  



 

 

 

 




